

驼铃古道丝路长 携手扬帆再起航

——写在第十一届中国—中亚合作论坛开幕之际

本报记者 何婉蓉



11.05万吨,货值约14289.89万美元。

列车驰骋于世界各地,持续为宁夏的对外贸易注入活力。
乙烯、氨纶弹性纱线、化纤织物、推土机、逆变器、机器零件等宁夏产品通达中亚;亚麻籽、铬铁、大麦、葵花籽、小麦麸糠等宁夏需要的大宗产品源源不断进入。

近10年来,借助内陆开放型经济试验区、银川综合保税区等重要平台以及中亚班列等载体,宁夏对中亚五国实现进出口总额18.9亿元,其中,出口15.5亿元,进口2.6亿元。对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦分别实现进出口8.1亿元、6.5亿元、2.5亿元、0.5亿元、0.4亿元。截至目前,哈萨克斯坦累计在宁设立外商直接投资企业4家,主要投向贸易进出口。

货运班列畅通新丝路,合作之手越握越紧……

田园之约,硕果累累

宁夏在乌兹别克斯坦通过举办现代农业新技术交流研讨会、农业机械展示培训,参与当地国家展会,开展高效农业栽培技术示范推广,展示番茄、黄瓜保护地生产技术。

宁夏在吉尔吉斯斯坦建设冬季设施蔬菜栽培的实验示范基地,有效缓解该国冬季蔬菜供应荒问题。

吉尔吉斯斯坦海外分中心在距离首都比什凯克30公里处拥有300亩农业用地,主要开展肉牛育肥、水产养殖等农业技术试验示范,提升产品在亚中市场的竞争力。

近年来,宁夏分别与吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等签署共建农业技术合作中心协议,开展现代农业设施、设备、技术集成示范与推广,亚麻籽品种筛选、种植、加工,反季节果蔬销售贸易等合作。在哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦开展高蛋白饲草种植、瓜菜品种育种试验等项目。

宁夏立足国家所需和自身所能,主动谋划,用好“一带一路”机遇,积极探索内陆开放型经济高质量发展新路径、新方式,扎实推进农业“请进来”“走出去”。

今年1月,宁夏从哈萨克斯坦进口苜蓿草450吨,标志着我区正式打通从哈萨克斯坦进口饲草的通道。

宁夏先后承办亚信智慧农业应用与发展研修班等活动。

这些年,宁夏借助得天独厚的地理位置和特色优势,走到了中国与中亚合作共赢的前列,通过聚力壮大特色优势产业集群,搭建跨境交易平台,强化通关、退税、外汇等

服务保障,带动更多宁夏企业、宁夏产品走出去,打造内外联动“你来我往”的开放发展新格局。

友谊之花,绚丽绽放

相知无远近,万里尚为邻。

近年来,宁夏与哈萨克斯坦东哈萨克斯坦州、克孜勒奥尔达州及吉尔吉斯斯坦楚河州建立国际友城关系,银川市与吉尔吉斯斯坦比什凯克市建立国际友城关系。以此为契

机,在经贸、人文、科技等领域开展了广泛交流。

从国际友好城市缔结到推进多层次多领域务实友好交流合作,宁夏充分发挥自身特点和优势,积极开展多层次、宽领域民间友好工作,努力促进民心相通。

宁夏的智慧宫国际文化传播集团有限公司,向“一带一路”共建国家翻译出版阿拉伯语等十余个语种图书,业务遍布中亚国家。

宁夏已举办20届“宁夏国际青年友谊营”,邀请36名中亚国家友城青年来宁开展交流。

宁夏大学等高等院校先后选派12名教师赴中亚五国开展学术交流,并邀请吉尔吉斯斯坦学者来宁交流讲座。

北方民族大学乌兹别克斯坦研究中心获批教育部和国家民委国别和区域研究中心。

来自中亚国家的208名留学生在宁夏深造,培养了一批致力于中国与中亚国家交流合作的好使者。

宁夏不断探索新渠道,合作的种子将在“一带一路”沃土上生根发芽,绽放出更加绚丽的花朵。

银川市发布房地产市场止跌回稳“12条”

房贷不再区分首套二套,最低首付比例统一为不低于15%

持,明确新出让土地项目按照不少于30%建筑面积实行现房销售,鼓励在建项目未售楼栋实行现房销售,延长房屋供应时序。

银川市商业性个人住房贷款将不再区分首套、二套房,最低首付比例统一为不低于15%。将引导各商业银行于10月31日前统一对存量房贷(包括首套、二套及以上)利率实施批量调整,对于贷款市场报价利率(LPR)基础上加点幅度高于-30基点(BP)的存量房贷,将其加点幅度统一调整为不低于-30基点。对新发放贷款,落实国家关于取消商业性个人住房贷款利率政策下限政策要求,引导商业银行合理下调新发放贷款利率。

取消普通住宅和非普通住宅标准,按照国家规定落实房地产税收政策,更好地支持改善性住房需求释放。

使用住房公积金个人住房贷款购买保障性住房的,最低首付比例为15%。宁夏高层次人才、银川市高精尖缺人才申请住房公积金贷款购买新建自住住房,符合住房公积金贷款申请条件的,最高贷款额度可在最高贷款限额的基础上上浮10万元。放宽灵活就业人员公积金贷款门槛,保障愿缴能缴,连续缴存满6个月的,符合公积金贷款条件的,可使用公积金贷款购房。

“我们还将完善‘市场+保障’住房供应体

系,用好专项债券收购存量商品房用作保障性住房,引导金融机构向国有企业发放保障性住房收购贷款和住房租赁团体购房贷款,收购存量房用于保障性住房,人民银行向金融机构发放再贷款的比例从贷款本金的60%提高至100%。”银川市住房和城乡建设局相关负责人介绍,同时将用好“允许专项债券用于土地储备”政策,制定银川市城中村改造房屋征收安置办法,探索房票通用政策,推进以房票为、货币化为辅的安置模式,促进拆迁居民购房需求在本地释放,加快城中村改造。

措施自印发之日起执行,有效期至2026年12月31日。



10月24日,平罗县陶乐镇的田间地头,伴随着机械的轰鸣声,一个个土豆破土而出,村民们忙着分拣、除土、装袋、搬运。今年,平罗县共种植沙漠土豆1.02万余亩,产值约8000万元。

宁夏一名六旬患者颅内“藏雷” 宁医大总院割双眼皮“拆弹”

本报记者 尚陵彬

尖海绵状血管瘤。这个手术方式,不再采取开颅手术,而是从患者的右眼探入手术器械,全程神经内镜下,自眼眶内通道微创切除相应区域的颅内肿瘤。

这种微创手术的方式,给人体造成的损伤更低,且具有低脑脊液漏发生率、低感染率、低围手术期等诸多优势,对患者人来说,花费少、术后恢复快。

实施这项手术技术,对刘仲涛团队来说是一个巨大挑战。“目前,该技术在国内仍属前沿技术,据我所知,能够成功实施该手术的专家,全国不超过10名。”刘仲涛说。

10月18日12时,“拆弹”手术正式开始。刘仲涛在患者右眼皮上方切开一个3

厘米的眼睑外眦切口,小心翼翼探入手术器械。借助神经内镜的高清视野,他们发现肿瘤质地极其坚韧,多次尝试用CUSA(超声)切除未果。刘仲涛转变思路,采取钝、锐性结合分离的方式,一毫米一毫米地轻轻拖拽,终于利用眼眶与颅内之间的自然通道,实现了对肿瘤的精准剥离与完整切除,同时最大限度保护了周边重要的神经肌肉组织。

手术全程耗时4个小时。这一创新手术方法相较于传统开颅手术,不仅显著降低了手术创伤,还有效避免了多种潜在的术后并发症,促进了患者的快速康复,缩短了住院时间,充分体现了精准微创神经外科的现代治疗理念。

拆除下来的“炸弹”,是一颗比鹌鹑蛋略长,直径3厘米、长度3.5厘米的巨大海绵状血管瘤。

目前,王某恢复情况良好。10月23日记者采访时,王先生的眼部症状及体征较术前显著改善。

“术后不到5天,患者的眼部胀痛感基本消失,查看视力、瞳孔同术前,因为手术创伤很小,相当于给患者做了个‘双眼皮手术’,患者恢复很快,检查无碍后即将出院。”刘仲涛说。

这是宁夏首例独立成功实施的神经内镜下经眼入路切除颅内肿瘤的高难度手术。此项手术的成功开展,标志着宁夏神经外科微创治疗脑肿瘤方面取得了新突破。

中卫市纵深开展常态化扫黑除恶斗争 3年破获十类涉恶案件140起

本报讯(记者 强永利)“这次中卫旅游,最忘不了的就是向阳步行街的人间烟火,这里既安全又好玩。”说起前不久的中卫之旅,苏州游客李文平说。今年7月起,中卫市沙坡头区滨河镇联合沙坡头盛典团队,每周末及节假日期间在向阳步行街为市民、游客演出,这里也成为网红打卡地。3年来,中卫市公安局以常态化扫黑除恶斗争为牵引,全力提升群众安全感,全市公众安全感测评连续3年位列全区第一,人民群众安全感、满意度持续提升。

扫黑除恶是顺民意、安民心之举。2021年常态化扫黑除恶斗争开展以来,中卫市公安局坚持决心不变、标准不降、力度不减,充分发挥公安机关“尖刀”作用,进一步健全工作机制,强化线索核查,深化打击整治,全力推动常态化扫黑除恶斗争纵深开展。3年来,全市公安机关共打掉恶势力犯罪组织2个,破获十类涉恶案件140起,抓获犯罪嫌疑人357人,移送审查起诉226人。

“打早打小”,不允许小恶小乱坐大成势。中卫市公安局从犯罪线索收集核查入手,坚持广泛宣传发动,设立举报信箱、举报电话,及时发布线索收集通告,印制发放宣传材料30余万份,营造人人参与的浓厚氛围,有效提升涉黑涉恶犯罪的主动发现能力。同时,紧盯各重点行业领域,建立与主管部门信息互通、联动排查工作机制,推动各级各部门落实工作责任,形成了条块协同、合力发力的责任链条,并健全完善“市县一体、警种联动”的案件侦办机制,及时成立专案组,合成作战、重点突破,确保深挖到底、除恶务尽。截至目前,全市公安机关累计核查各类重点线索146条。

常态化扫黑除恶以来,全市公安机关紧盯问题多发领域,全面汇聚融合力量手段资源,积极协同开展专项整治,严厉打击金融、工程建设、自然资源、食药环森、旅游等领域出现的违法犯罪活动,深化社会治安综合治理,坚决铲除黑恶犯罪滋生蔓延土壤,护航经济社会高质量发展。全市公安机关累计破获各类刑事案件6879起,抓获犯罪嫌疑人7034人。其中,破获电信诈骗案件1681起,抓获犯罪嫌疑人2154人,破获非法吸收公众存款案件22起,追赃挽损1.8亿元,破获非法采矿和非法占用农用地案件28起,查办黄赌案件535起。

现代京剧《红高粱》进京展演

本报讯(记者 王刚)10月22日至23日,由宁夏选送的现代京剧《红高粱》入选“与时代同行·与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演,在北京展演·民族文化宫大剧院精彩亮相。

现代京剧《红高粱》由宁夏演艺集团京剧团匠心创排,改编自莫言同名小说,由贾璐编剧、李慧琴导演,张曼君担任艺术指导,宁夏京剧院院长刘京、著名京剧演员蓝天领衔主演。该剧汇集了宁夏京剧领域中青年才俊,以全新视角诠释经典。

《红高粱》以九儿与十八刀的爱恨情仇为主线,描述了上世纪三四十年代先民敢爱敢恨的生命气度,勇于和日本侵略者斗争的自由精神,是宁夏重点舞台艺术创作项目,先后获得国家艺术基金2022年度舞台艺术创作资助项目、第十届中国京剧艺术节优秀剧目奖、第38届田汉戏剧奖剧目奖。

《红高粱》是我国文学艺术的经典,先后被改编为影视剧、舞台剧等,如何用京剧这种艺术形式来表现《红高粱》的美和魂?唯有创新创造才是文艺历久弥新的根本动力,进入新时代以来,宁夏坚持守正创新,积极探索传统戏曲发展的新路子,在抓好传承的基础上,融合宁夏特色艺术形式,结合现代舞台表演手段,创作推出了以秦腔三部曲《花儿声声》《狗儿爷涅槃》《王贵与李香香》为代表的经典作品,让戏曲艺术焕发出新的时代光彩。

京剧《红高粱》坚持和发展了这一创作经验,突破传统京剧剧腔化、行当化的表演程式,大胆采用契合现代审美的唱腔和舞美设计,借鉴了舞蹈的表演形式,一次在规矩中寻找自由的尝试,不仅用京剧完美地展现了《红高粱》的精神内核,也让京剧像《红高粱》一样充满了来自泥土的旺盛生命力。一位年轻的戏曲编导观看演出后激动地说:“用京剧来演绎自由和激情,这台戏,很宁夏。”

2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,文化和旅游部将在川渝两地举办第十四届中国艺术节,宁夏将做好以现代京剧《红高粱》为代表的精品剧目的打磨提升,在面向全国的舞台上讲好宁夏故事、宣传宁夏形象,争取更大的突破。

宁夏石化员工健康和企业发展“双向奔赴”

本报讯(记者 张慈丽)“上班时就能进行健康检查,真是太方便了!”10月22日,刚测完血糖的员工韦生应说。当天,在炼油一部外操室,宁夏石化公司健康管理中心医疗组为基层岗位员工进行健康巡诊。

多年来,宁夏石化公司大力推进健康企业建设,将“大卫生、大健康”理念融入企业管理运行全过程,“点对点”为员工“私人定制”体检项目,依托体检大数据建立“一人一档”员工健康档案,筛查出376人高风险人群进行健康干预,及时调整不适岗员工。今年,该公司健康管理中心加大健康知识传播力度,增强员工健康技能,配发便携式急救小药瓶3422个,开展健康巡诊,组织自救互救培训79次,并制定员工心理援助计划,建立“健康小屋”,有效保障了广大员工的职业健康权益。

“良好的身体状态有助于保持积极的心态,从而创造出更好的工作绩效。”宁夏石化公司质量健康安全环保部经理王林涛介绍,通过开展全民健身运动、评比“职业健康达人”等活动,引导员工积极践行健康生活方式,并以创建绿色、健康的工作环境为目标,不断改善员工生产生活环境,完善健康基础设施,提高员工幸福指数。宁夏石化公司始终将员工健康融入企业发展蓝图,实现员工健康和企业发展“双向奔赴”。目前,宁夏石化公司健康企业创建成效显著,全员健康素养得到有效提升,生产经营平稳向好,为推动自治区经济高质量发展提供有力支撑。

「找茬」消隐患

本报记者 杨超

“这个车棚的灭火器数量不够,充电桩旁边有很多杂物,需要抓紧清理。”

“这条充电线是私拉过来的,没有固定,而且没有过载保护和漏电保护装置,有火灾风险隐患。”

10月21日,银川市金凤区满城北街街道平伏桥村,物业公司参赛队员陈淑琴边查找边找问题。

为进一步提升基层应急管理能力,平伏桥村联合辖区派出所、物业公司开展“火眼金睛查隐患·安全护航在身边”消防安全实践活动。

“这道题由警盾护航队来回答。家庭防火应注意哪些事项?”

“火灾发生时要注意低姿爬行,按照疏散指示标志迅速向安全出口方向逃生……”在安全知识“擂台赛”中,辖区民警、物业服务人员、社区工作者和退役军人等参赛队伍,现场回答了消防常识、逃生自救常识等内容,观众也在寓教于乐的方式中学习到了安全用火、用电、用气及火灾逃生自救等基本常识。“通过这次活动,我学到了很多安全知识,多学点有好处。”居民邓新民说。

活动第二个环节是“找茬”:每组参赛队员轮流排查小区安全隐患,在规定时间内找出尽可能多的隐患点,并说明隐患带来的危害和整改措施。“我们希望以此次比赛为契机,引导居民参与社区治理,了解掌握消防预防和应对方式,进一步提升小区安全水平,为居民营造一个安全、和谐的居住环境。”平伏桥村党支部书记张佳丽说。

现场“找茬”中,共排查楼道堆放杂物15处、私拉电线18处、电动车违规停放20处,发现隐患25处,立即整改隐患23处。

得了脑瘤怎么办?通常的做法是,采取开颅手术摘除患者脑瘤。即在患者头颅开口、打几个洞,取出相应的颅骨后进行医学操作取出肿瘤后再放回颅骨缝合伤口。

今年62岁的王某右眼失明后一年多持续胀痛,当医生告诉他,是因为他脑袋里长了个肿瘤,他吓坏了。

值得庆幸的是,宁夏医科大学总医院神经外科刘仲涛主任医师团队仅仅为他做了个“双眼皮手术”,就拆除了他脑袋里的“炸弹”!这究竟是怎么做到的?

“这位患者得的是颅眶沟通肿瘤,经颅脑核磁共振扫描等详细检查,初步诊断为颅眶海绵状血管瘤,深藏球后眶尖及海绵窦区,周围密布重要神经血管结构,采取传统手术治疗的话,难度极大。”刘仲涛告诉记者,鉴于患者年龄大及病变部位的复杂性,他带领团队联合多学科诊疗团队对患者病情进行了深入细致的讨论与评估。为最大限度减少传统开颅手术带来的创伤,团队决定采取国内最前沿的神经内镜下经眼入路方式,精准切除眶



宁夏日报微信公众号 宁夏新闻网微信公众号 新理思报微信公众号 宁夏法治报微信公众号 小主人学习报微信公众号